

善视界

中华慈善总会召开“幸福家园”村社互助工程推进暨培训交流会

吴前进受邀出席并作经验介绍

本报讯(记者 张璐)5月14日至15日,由中华慈善总会、吉林省慈善总会、延边朝鲜族自治州人民政府联合主办的“幸福家园”村社互助工程推进暨培训交流会在延边朝鲜族自治州召开。陕西省慈善协会会长吴前进受邀出席并作经验介绍。

中华慈善总会副会长孙少华出席并讲话;吉林省人大常委会党组副书记、副主任、省慈善协会会长田锦尘,延边朝鲜族自治州州长洪庆分别致辞;河南省慈善联合总会会长邓永俭、海南省慈善总会会长陆志远、福建省慈善总会副会长赵荣生分别介绍“幸福家园”工程实施经验;中国灾害防御协会副会长兼秘书长唐豹介绍社区应急救援工作情况;福建省慈善总会会长雷春美、青海省慈善总会会长李逸生,甘肃省慈善联合总会会长李志勋,新疆生产建设兵团慈善总会会长令勇,吉林省委副秘书长张陶,延边朝鲜族自治州州长胡福君及26个省(自治区、直辖市)和部分市、县慈善会相关负责人参会。中华慈善总会秘书长边志伟主持会议。

孙少华指出,“幸福家园”村社互助工程是以村、社区为圆心,以“亲情乡情”为纽带,广泛动员社会参与,汇聚社会力量精准救助困难群众,助力乡村治理和乡村振兴的系统工程,对推动社会和谐发展、增进民生福祉具有重要意义。他强调,幸福家园工程的出发点和落脚点,与中国特色慈善事业的属性相契合,与幸福家园工程全过程项目管理,与新修改的慈善法要求完全吻合;幸福家园工程依托互联网平台的方式手段,与数字慈善的发展趋势同向同步;幸福家园工程遵循大众参与、村社互助的理念,是对中华慈善文化的传承和弘扬。下一步,要推动东北地区“幸福家园”村社互助工程深入开展,找准发力点和突破口,在助力乡村



会议现场

振兴、基层治理、实现共同富裕上有所作为。

吴前进从五个方面介绍了陕西慈善经验:

一是创建慈善幸福家园,开创慈善助力乡村振兴新格局。围绕乡村振兴五个方面的总体要求,陕西省慈善协会创新设计了“五个一”创建内容,在实施中争取党委、政府将“慈善幸福家园工程”创建纳入乡村振兴大局印发文件安排部署;按照省至市、市至县、县至镇、街办的模式,层层动员培训;狠抓筹措互助金和开办老人爱心餐厅这两个“牛鼻子”;抓点带面,示范引领,省慈善协会连续四年召开全省现场观摩推进会;将“慈善幸福家园工程”建设纳入国家普惠支持型养老服务体系,与民政建设的农村互助幸福院、城市日间照料中心有机融合建设运营;坚持慈善组织募集一点,民政部门以福彩公益金支持一点,村、社区集体经济补助一点,就餐老人自费缴纳一点“四个一点”模式筹措老人餐厅

日常运营经费,保障幸福家园爱心餐厅可持续运营;依据村(社)集体经济状况和互助金筹措量按照三个类别分类指导。通过“慈善幸福家园工程”的实施,改变以往碎片式、临时性、单纯物质救助的传统慈善工作模式,建立村、社区慈善帮扶的长效机制,开创了慈善助力乡村振兴的新格局。二是推动县(区)召开慈善大会,打造慈善促进共同富裕新模式。省慈善协会顶层设计了市(县)召开慈善大会的构想,提出工作目标、任务和要求,建立激励机制,发动全省市、县(区)以召开慈善大会为驱动,打造党政支持推动、社会广泛参与、慈善促进共同富裕新模式,从根本上解决了县域慈善事业发展的难题,壮大了县域慈善实力。三是开发慈善募集新质生产力,打造数字慈善新业态。省慈善协会从社会招聘专业人才组建了数字慈善工作团队,借助互联网公益众筹小额大众、跨越时空、异地

支付的优势,改变传统慈善单纯线下募集的模式,创新慈善募集方式,将网络慈善作为新时代慈善募集新渠道,为社会爱心人士搭建便捷行善平台,有力推动网络慈善快速发展,成为慈善募集新质动能。

四是推进“三化建设”项目,开创慈善社会救助工作新局面。省慈善协会聚焦解决群众急难愁盼问题策划实施项目,每年组建10个调研督导组,由省慈善协会领导带队深入市、县(区)对慈善项目实施情况进行检查督导,坚持问题导向,对标质量标准找出短板和薄弱环节,一地一策优化项目实施方案,推动慈善工作项目化、项目管理规范化、管理质量品牌化“三化”建设,开创慈善社会救助工作新局面。

五是坚持党建引领,开辟高质量发展新赛道。近几年,省慈善协会在全省慈善会系统开展“担当新使命,落实新举措,开创新格局”大讨论;连续四年开展“基层组织建设年”活动,推动市、县(区)慈善会换届,把一批有情怀、有资源、有能力、有影响的干部选拔到慈善队伍中来;在全省推广镇安镇建设慈善分会、村建慈善工作站的经验,完善省、市、县、镇、村(社区)五级慈善工作网络;协会党委充分发挥党组织战斗堡垒和党员先锋模范作用,开展比服务、比创新、比亮点和争一流的“三比一争”活动;倡导大爱情怀、务实双创、克难攻坚、清正廉明的慈善精神;强化职责使命,担当新时代慈善工作大任。

在培训环节,专家们围绕幸福家园工程建设中的实际问题进行政策解读、答疑解惑,以“理论+案例”形式系统培训“幸福家园”工程财务规范与审计、媒体传播助力高质量发展、数字化与信息公开等内容。期间,与会代表现场观摩了延吉市建筑工地延安社区、进学街道老兵之家和公园街道园辉社区幸福家园建设运营情况。

省慈善协会在汉中市调研慈善幸福家园工作

本报讯(记者 张璐)5月7日至8日,省慈善协会副会长兼秘书长杜志强参加汉中市慈善便民桥建设推进会,并深入汉台区、南郑区调研慈善幸福家园融合发展工作。汉中市慈善协会会长冯永清参加调研。

在汉中市慈善便民桥建设推进会上,南郑区、城固县、西乡县代表作慈善便民桥建设经验交流发言,与会人员共同学习了《汉中市慈善协会慈善便民桥建设管理办法》。

杜志强通报了全省慈善便民桥建设情况,对汉中市慈善便民桥建设工作取得的成效给予了充分肯定。他强调,慈善便民桥建设项目是我省慈善事业发展史上的一项影响深远、意义重大的品牌慈善项目,对改善山区基础设施、优化人居环境、便利群众生产生活及推动经济发展具有重要意义。希望汉中市各县(区)慈善协会能以此次推进会为契机,充分发挥排头兵的作用,上下联动、同向发力,

拓宽资金募集渠道,汇集慈善资源,争取社会资金,持续抓好慈善桥项目建设。

调研组一行在汉台区、南郑区调研了慈善幸福家园与农村互助幸福院、城市日间照料中心融合发展试点工作,先后深入汉台区汉王镇汉源社区、河店镇襄河社区,南郑区圣水镇庄房村、大河坎镇店子街社区、汉山街道办老家湾村5个项目点;开展多方位调研,通过实地检查、查阅工作

资料、听取情况汇报、开展座谈交流等方式,全面了解各村(社)慈善幸福家园融合试点发展情况。

杜志强要求,要充分发挥慈善组织作用,将互助金募集工作作为重点,夯实发展的基础;注重线上线下协同发力,加强网络募捐渠道建设;立足本地实际,确保融合运营模式可持续发展;整合多方资源,推动共建共享慈善幸福家园。

慈善风向标

无声世界里的生命强音

□ 记者 张璐 文/图

5月15日,第三十五次全国助残日前夕,西安市未央区特殊教育学校的活动室内暖意融融。一场别开生面的励志分享会在此举行,两位残疾人士的奋斗故事与特教老师的动人风采,共同谱写了一曲自强不息的生命赞歌。

57岁的连忠照拄着拐杖缓步上台时,全场响起热烈掌声。这位陕西省道德模范在11岁时因骨髓炎,不幸落下双耳失聪、双腿残疾后遗症。但他却用读书“凿开”了命运的坚冰。“在无声的世界里,我不停地读书。因为我知道,要给自己找一条出路。”对知识的渴望成为连忠照冲破黑暗的利刃,他如饥似渴地读完了村里、乡中学能借到的所有图书,甚至一张破旧的报纸,都能让他欣喜若狂。15岁时,在父亲的搀扶下,他拄着拐杖艰难地站了起来,重新看到蓝天麦田的那一刻,恍若重获新生。

2007年,左腿溃烂流脓的连忠照,趴在炕上完成了作品《生命的微笑》,这部荣获“陕西奋进文学奖”的作品,成为

陕西残疾作家群体崛起的标志。当孩子用言语询问“假肢疼不疼”,他幽默地敲了敲金属关节:“比起写作时带来的快乐,这点疼痛早忘了!”

“他用亲身经历让孩子们明白,残疾只是生命的另一种表达方式。”特教老师感慨道。

另一位分享者张英福的故事同样震撼人心。作为四级肢体残疾人,15年来,他坚持无偿献血140次,累计献血量达56000毫升。手机中存储的全国无偿献血奉献金奖、终身荣誉奖章照片,见证着他的无私与大爱。这位省慈善协会初木公益志愿者服务队的“献血状元”,同时还资助着3名山区学生,并连续7年为环卫工人送去腊八粥。西咸新区慈善会副会长李永生算了一笔账:“老张的献血量能挽救280个危重病人,而他的爱心善举仍在继续……”

活动现场,三桥书画协会向爱心

企业和特教学校赠送了书法作品《教育战线特种兵》。看到这份珍贵的礼物,台下几位特教老师眼眶泛红,这份认可与尊重,是对他们默默付出的最好褒奖。“请允许我向在场的‘特种兵’致敬!”省慈善协会初木公益志愿者服务队队长温西顺在分享总结环节转向教师席。

此次活动,不仅有感人至深的故事分享,更汇聚了社会各界的爱心暖流。省慈善协会初木公益志愿者服务队携手陕西海洋警务装备有限公司、中国能源建设西北电建某项目部志愿者服务队,为孩子们送上了牛奶、抽纸、湿巾等生活用品,以及哪吒木偶、泡泡泥、彩色折纸等趣味玩具,每一份礼物都承载着满满的爱意。

13岁的吴昊脸上洋溢着灿烂的笑容,开心地说,

“我好快乐呀,原来有这么多人爱我们!”“今天的活动,让我真正明白了‘自强’的含义。”志愿者乔一丹感叹道,连忠照用文字抗争命运,张英福用热血挽救生命,孩子们用金牌证明自己,这些闪耀的生命之光,正是对“自强不息”精神的生动诠释。

“助残不是施舍,而是对生命多样性的尊重。”西咸新区慈善会会长马忠平表示,希望各级慈善公益组织深刻领会助残工作的重要性,积极主动开展助残活动和残疾人法律援助工作,切实为残障群体排忧解难。同时,也期望广大残障人士自尊、自信、自立、自强的精神,积极融入社会,携手推动社会和谐发展。

秦慈讯

爱心企业向省慈善协会捐赠粽子礼盒

本报讯(记者 张璐)5月13日,陕西振影食品有限公司向省慈善协会捐赠570份价值6.5万余元的御品轩粽子礼盒,助力开展端午佳节爱心慰问活动,以实际行动向困难群众传递关怀与温暖。省慈善协会副会长苏新泉、慈善专员董宝生等参加捐赠仪式。

捐赠仪式上,苏新泉代表省慈善协会向陕西振影食品有限公司的善举表示衷心感谢,并为该公司副总经理刘瑞中颁发捐赠证书和牌匾。苏新泉表示,陕西振影食品有限公司是极具社会责任感的爱心企业,多年来积极投身慈善事业,展示了企业“富而有责、富而有义、富而有爱”的良好形象。省慈善协会将严格遵循捐赠方意愿,精准施助,让捐赠者放心、受助者满意。希望未来双方持续深化合作,为社会公益事业作出更大贡献。

近年来,陕西振影食品有限公司在实现企业发展壮大的同时,厚植家国情怀,勇担社会责任,不忘初心,回报社会,积极参与支持公益慈善事业。自2017年起,连续8年在端午、中秋等传统节日前夕捐赠粽子、月饼等节日食品,助力省慈善协会开展慰问活动。此外,企业每年定期走进儿童福利院和孤儿院等机构奉献爱心,以多元方式持续为公益慈善事业添砖加瓦。

省慈善协会参加“科技向善,共建数字备灾救灾新生态”行业交流会

本报讯(记者 张璐)5月9日,腾讯基金会“科技向善,共建数字备灾救灾新生态”行业交流会在昆明举行。省慈善协会副会长张萃萍作为共建单位代表参会并发言。

会上,腾讯基金会联合陕西省慈善协会、壹基金、云南省慈善总会等多家共建伙伴共同发布“2025数字备灾救灾支持体系”。该体系以受助人为核心,旨在通过“共建机制+关爱平台+开放支持”模式,构建多方协同的救灾新生态。该模式充分利用腾讯产品核心能力,用技术赋能备灾救灾体系,通过搭建数字关爱平台,连接爱心商户、社会服务机构等资源,依托微信支付消费金、消费券、刷掌支付、人脸识别技术等,形成“领券—核销—追溯”全流程解决方案,确保资金安全、透明使用。

张萃萍系统分析了传统救灾模式的现状和挑战,全面阐释了该模式试点项目在陕西的实施效果、社会价值和社会效益,并就推动数字备灾救灾项目健康有效实施提出意见建议。

据悉,腾讯基金会多元协作共建数字备灾救灾新生态模式在陕西、云南、广东等11个省份落地实施一年来,联动上百家一线社会组织,包括京东、菜鸟等近150家商业机构,将项目模式扩展到200多个项目,走出从试点到规模化的探索之路。随着项目的落地,数字关爱平台已从公益机构执行项目的工具,升级为围绕受助人需求和资源的资源链接平台,它连接了受助人、公益机构、商家及政府等多方力量,形成庞大的资源生态网络。

自2024年12月起,省慈善协会作为试点单位,在腾讯基金会的帮助下,依托数字关爱平台发起“云备灾爱心计划”和“走心的新年礼物”项目,为5个县3300名低保、残疾、受灾困难群众,每户发放500元关爱消费券,受助人通过微信领取“关爱券”后,可在合作爱心商家按需购买米面油、日用品等物资,在线实现了“一户一策”的精准差异化帮扶。

未来,在腾讯基金会的帮助下,省慈善协会将持续发挥枢纽作用,联合市县慈善会,汇集社会慈善资源,推动项目参与各方实现资源共享、优势互补,全力构建共建多元、开放、协同、高效的数字备灾救灾新生态。

西安市慈善会到陕西裕昌隆集团开展交流活动

本报讯(记者 张璐)5月9日,西安市慈善会执行会长冯慧武、副会长廖平,慈善专员王健康、牛青盟一行到陕西裕昌隆集团开展交流活动。陕西裕昌隆集团董事长李强、副总裁张品红、总经理金鹏鹏、程明牧业总经理舒春良等参加座谈。

座谈会上,双方围绕党建引领、企业社会责任、慈善服务社会等话题进行交流。西安市慈善会向裕昌隆集团捐赠了书画作品,表达对集团支持慈善事业的感谢。

舒春良介绍,近年来,公司通过“公司+农户”模式,带动周边200多户农民实现增收,累计投入300余万元用于慈善帮扶项目,特别是为贫困养殖户提供免费技术指导和保底收购。

李强表示,企业将始终秉持回馈社会的初心,与西安市慈善会一道积极探索更多公益合作模式,助力慈善事业不断发展。

冯慧武表示,慈善事业需要全社会共同参与。多年来,裕昌隆集团展现了优秀企业的社会担当。这次交流活动是党建引领慈善事业创新发展的生动实践之举。西安市慈善会将继续发挥桥梁作用,推动优质慈善资源向乡村倾斜,与企业携手探索可持续帮扶模式,为乡村振兴注入新动能。

榆林市开展第三十五次全国助残日主题系列活动

本报讯(乔方佑)5月16日,由榆林市残疾人联合会、榆林市慈善协会、榆林市各界爱心济困协会、榆阳区残疾人联合会、榆阳区慈善协会联合举办的“弘扬自强与助残精神,凝聚团结奋进力量”全国助残日主题系列活动在榆林世纪广场举行。榆林市慈善协会会长刘洪,榆林市残联党组书记、理事长冯继虎等参加。

活动现场,榆林市慈善协会向特教学校捐赠价值4万元的校服166套;榆林市各界爱心济困协会捐赠价值2万元的安防设备一套;榆阳区残联捐赠价值11万元校服451套;榆阳区慈善协会捐赠价值2万元的校服84套。

冯继虎表示,残疾人事业的发展水平是衡量一个地区社会文明进步的重要标志,做好残疾人工作,事关残疾人及其家庭的民生福祉。弘扬“自强与助残”精神需要个人、家庭、社会和政府的多方联动,通过宣传教育、实际行动和制度保障,共同营造包容、平等、互助的社会氛围。同时,要大力弘扬残疾人自强精神,鼓励他们积极融入社会,广泛宣传残疾人自强模范事迹,讲好励志故事,持续激发残疾人自立自强的内生动力。